МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

Від 08.12.05             №1/9 – 701
Міністру освіти і науки Автономної

Республіки Крим, начальникам управлінь освіти і науки обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій
Про освітній та кваліфікаційний рівень
практичних психологів і соціальних педагогів

навчальних закладів

З приводу чисельних звернень щодо визначення освітнього та кваліфікаційного рівня практичних психологів і соціальних педагогів навчальних закладів Міністерство освіти і науки України повідомляє наступне.

Міністерство освіти і науки України листом від 15.06.2004 р. №1/9-324 “Про внесення змін і доповнень до нормативів чисельності практичних психологів і соціальних педагогів” визначило, що “посади практичних психологів вводяться в штати загальноосвітніх та інших навчальних закладів системи загальної середньої освіти при умові наявності спеціалістів з фаховою освітою за нормативами чисельності практичних психологів закладів та установ освіти в межах коштів, передбачених єдиним кошторисом витрат”
“Посади соціальних педагогів вводяться в штати загальноосвітніх та інших навчальних закладів системи загальної середньої освіти (незалежно від посад практичних психологів) при умові наявності спеціалістів з фаховою освітою за нормативами чисельності соціальних педагогів закладів та установ освіти в межах коштів, передбачених єдиним кошторисом витрат”
Діюча кваліфікаційна характеристика “практичного психолога”, затверджена наказом Міністерства освіти України від 20.08.1993 р. № 310, передбачає:

Практичний психолог вищої категорії має вищу освіту зі спеціальності “Психологія”, проявляє високий рівень професіоналізму, ініціативи, творчості, досконало   володіє   ефективними   формами,   методами   психологічного забезпечення навчально-виховного процесу, досяг високої результативності, якості своєї праці, відзначається загальною культурою, моральними якостями, що служить прикладом для наслідування. Стаж педагогічної роботи не менше 8 років, у тому числі на посаді практичного психолога освітньої установи – не менше 5 років.
Практичний психолог І категорії має вищу освіту зі спеціальності “Психологія”, виявляє ґрунтовну професійну компетентність, добре володіє ефективними формами, методами психологічного забезпечення педагогічного процесу, досяг значних результатів у психолого-педагогічній діяльності, відзначається загальною культурою, моральними якостями, що служать прикладом для наслідування. Стаж педагогічної роботи не менше 5 років, у тому числі на посаді практичного психолога освітньої установи – не менше 3 років.
Практичний психолог II категорії має вищу психологічну освіту,
виявляє достатній професіоналізм, використовує сучасні форми, методи
психологічного забезпечення навчання та виховання, розвитку дітей,
вихованців, учнів, досяг вагомої результативності у психолого-педагогічній
діяльності, відзначається загальною культурою, моральними якостями, що
служать прикладом для наслідування. Стаж педагогічної роботи не менше З
років, у тому числі на посаді практичного психолога освітньої установи – не
менше 1 року.

Практичний психолог має вищу психологічну освіту, професійно компетентний, забезпечує нормативні рівні психологічної підтримки педагогічного процесу, задовольняє загальні етичні та культурні вимоги до педагогічних працівників.
Діюча кваліфікаційна характеристика “соціального педагога”, затверджена наказом Міністерства освіти України від 20.08.1993 р. №310, передбачає:
Соціальний педагог вищої категорії має вищу освіту зі спеціальностей “Соціальна педагогіка”, “Соціальна робота”, дотримується вимог етичного кодексу, виявляє високий рівень професіоналізму, ініціативу, досконало володіє ефективними формами, методами організації педагогічної роботи серед дітей, молоді, батьків, забезпечує високу якість своєї праці, має власні методичні розробки, відзначається загальною культурою, моральними якос​тями, що служать прикладом для наслідування. Педагогічний стаж – не мен​ше 8 років.

Соціальний педагог першої категорії має вищу освіту зі спеціальностей “Соціальна педагогіка”, “Соціальна робота”, як виняток, іншу вищу педагогічну, гуманітарну освіту, дотримується вимог етичного кодексу, виявляє високий рівень професійної компетентності, використовує сучасні форми, методи навчально-виховної роботи, досягнув значної якості соціально-педагогічної діяльності, відзначається загальною культурою, моральними якостями, що служать прикладом для наслідування. Педагогічний стаж – не менше 5 років (у випадку відсутності вищої освіти із відповідної спеціальності необхідний стаж роботи на посаді соціального педагога становить 7 років).

Соціальний педагог другої категорії має вищу освіту зі спеціальностей “Соціальна педагогіка”, “Соціальна робота”, дотримується вимог етичного кодексу, виявляє достатній рівень професіоналізму, використовує сучасні форми, методи виховання, відзначається загальною культурою, моральними якостями, що служать прикладом для наслідування. Педагогічний стаж – не менше 3 років (у випадку відсутності вищої освіти із відповідної спеціальності необхідний стаж роботи на посаді соціального педагога становить 5 років).
Соціальний педагог має вищу або середню освіту зі спеціальностей “Соціальна педагогіка , “Соціальна робота”, як виняток, іншу вищу педагогі​чну освіту, дотримується вимог етичного кодексу, професійно компетентний, забезпечує нормативні вимоги до рівня навчально-виховної роботи у соціа​льному середовищі, відповідає загальним етичним та культурним вимогам до педагогічних працівників.
Пунктом 5.9 Типового положення про атестацію педагогічних працівників Україні: із змінами, внесеними згідно з наказом Міносвіти України від 01.12.1998 р. №419, передбачено, що практичним психологам і соціальним педагогам, які не мають відповідної фахової освіти й прийняті на роботу в навчальні заклади до 1996р.(набуття чинності Закону України “Про освіту” в редакції від 23 березня 1996 р.), та володіють достатнім практичним досвідом роботи, якісно і в повному обсязі виконують свої посадові обов’язки, за умови проходження відповідного підвищення кваліфікації за рішенням атестаційної комісії, як виняток, може присвоюватись кваліфікаційна категорія: вища – за наявності стажу роботи на займаній посаді не менше 8 років; перша – 6 років; друга – 5 років.
Перший заступник Міністра                                                                  Б.М. Жебровський
