МЕТОДИКА  "БАРАШЕК В БУТЫЛКЕ"

ОПИСАНИЕ


Методика "Барашек в бутылке" — это проективная и диалогическая методика, с элементами визуализации и медитации. 
Методика направлена на диагностику психологического климата в родителеской семье тестируемого ребенка.
Работа с методикой проходит индивидуально по 35-40 мин.
В данной статье просуммированы сведения по работе с методикой, полученные от психологов-практиков и отдельным упоминаниям в сети Интернет.
Если у кого-то есть желание поделиться опытом работы с данной методикой или есть описание, то мы будем рады внести соответствующие коррективы в публикуемый ниже текст.

МАТЕРИАЛЫ
Скульптурный пластилин или художественная глина, краски, бумага.

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ
Прежде чем преступить к занятию, необходимо продиагностировать эмоциональное состояние ребенка, например, попросить его нарисовать свое настроение, либо использовать шкальные или другие методы. Это поможет в конце сравнить полученные результаты и сделать соответствующие выводы. 

Психолог и ребенок берут по одному маленькому кусочку глины. 
Затем психолог предлагает закрыть глаза и лучше почувствовать глину на ощупь: какая она? твердая или мягкая, холодная или горячая, приятная или нет? это делается для того, чтобы "подружиться" с ней. 
Потом, психолог предлагает ребенку придумать свою сказку про барашка. 
По ходу составления сказки психолог своими вопросами направляет ребенка в исследуемые области. 
Первым, что диагностируется - это его отношения с матерью. 
Вопрос звучит так: "А представь себе барашка в бутылке. Как ему там будет: тесно или просторно, душно или он там вообще потерялся и т.д". 
В интерпретации, символ бутылки — это мама, а барашек — это ребенок. Ну и в зависимости от того, что говорит ребенок про барашка в бутылке, психолог моделирует его отношения с матерью. Например, если ребенок говорит что его барашку в бутылке сильно тесно или бутылка сильно маленькая, то можно предположить что мама этого ребенка слишком давит на него, возможно она его слишком опекает, т.е доминирует над ним, мало дает свободы. То есть, руководствуясь этими двумя символами "барашком" и "бутылкой", Вы можете делать что хотите, задавать любые вопросы. 
Инетресными ответами ребенка будут также ответы на такие вопросы:
- как барашек попал в бутылку? 
- что он там делает? 
- как там ему? 
- хочет ли он выбраться из бутылки? 
- как он будет выбираться (если хочет выбраться)?

Далее психолог предлагает ребенку придумать имя для барашка и наконец приступить к сочинению авторской сказки. 

Сказка будет примерно такая:
Психолог начинает: 
- "Жил-был барашек и звали его Антон (это имя абстрактное). Какая у барашка была семья? с кем он жил?
Ребенок: 
- барашек жил с мамой и папой (там можно продолжать опрос дальше)
Психолог продолжает вести дальше.
- И вот, однажды пошел барашек в лес, гулял, гулял и вдруг не заметил как забрел в самую гущу леса, где было темно-темно... Как ты думаешь, что он там увидел? 
Ребенок (слегка испугавшись):
- Бабу-Ягу, которая хочет съесть барашка! Я боюсь за него!
Психолог: 
- Смотри, вдруг прилетела добрая волшебница, взмахнула своей палочкой и Баба Яга рассеялась, на полянке стало светло и тепло, деревья от радости зашумели своими листьями! А теперь страшно?
Ребенок: 
-Нет!!!

По ходу составления сказки можно нафантазировать большую тучу, медведя, ну и все, что ребенок придумает сам. Главное это все рассеивать и волшебным образом обезвреживать. Это борьба с детскими страхами. Ребенок говорит чего он боится, а психолог — избавляет от его страхов. 
Можно использовать вместе с глиной, краски и бумагу или манную крупу. Ну, это уже как у Вас фантазия пойдет!)))
После окончания работы, попросите ребенка нарисовать свое настроение, для того, чтобы оценить проделанную Вами работу и отследить изменения в его состоянии.

После работы с ребенком можно также еще и "поработать" с родителями.
Задача родителей поделиться своим восприятием рисунка и ответить на вопросы: 
1) Что можно сказать по рисунку ребенка? 
2) Как проявляются на "языке" рисунка особенности личности ребенка?

Методика «Барашек в бутылке»

Цель методики: психотерапевтическая, диагностическая, коммуникативная;

Диагностический материал, средства: рисунок, пострисуночный опрос, вербальная коммуникация, невербальная коммуникация;

Тема задания: ограниченна;

Интерпретация результатов: интерпретация образов  в строгом смысле не применяется

Основной целью методики является диагностика психологического самоощущения человека, в собственной родительской семьи.

Эта техника позволяет работать со всеми клиентскими группами, начиная с детей 6-7 лет, подростками  и  взрослыми. Проводить ее рекомендуется не чаще чем один раз  в полгода.

Число участников от 1 до 15.

Материалы:

1) 2 листа бумаги А4 
2) Простой карандаш

Инструкция испытуемому формируется следующим образом. Нарисуйте барашка в бутылке, после того, как будет выполнен рисунок, испытуемому предлагается  на втором листе предлагается записать ответы на следующие вопросы:

1) Как чувствует себя барашек?

2) Как чувствует себя бутылка?

3) О чем мечтает барашек?

4) О чем мечтает бутылка?

5) Чего тревожит барашка?

6) Что может тревожить бутылку?

На рисование отводится 5-7 минут плюс 5-7 минут на  ответы на вопросы. После чего работы собираются и анализируются психологом самостоятельно или в индивидуальной беседе с испытуемым.  

Интерпретация результатов диагностики
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Барашек – символизирует автора работы. Насколько ярко, четко, пушисто прорисован барашек, настолько легко, позитивно и благоприятно человек ощущает себя в родительской семье и наоборот. Наличие хорошо прорисованных рожек и ног – это знак упрямства, борьбы  и отстаивания своего мнения, возможность наличия сопротивления ребенка по отношению к родителям. Рога и копыта часто встречаются в работах подростков, когда происходит процесс психологического и эмоционального отделения от родительской семьи. Если автор изображает барашка в негативном образе,  это трактуется как непринятие себя. (Пример №1)
Пример № 1 

Бутылка – символ родительской семьи. Очертания бутылки имеют свое значения. Мягкие, плавные, округлые формы бутылки – может трактоваться как  близость автора работы к маме, и символизирует потребность в ее внимании и ее заботе, оценке. Более резкие, угловатые формы бутылки – в характере  автора работы преобладают отцовское начало, отцовские черты характера.
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Пример № 2

Большое значение придается положению барашка в бутылке. Если барашек твердо стоит на ногах на дне бутылки это означает, что автор работы находится в семье, в которой испытывает стабильность, устойчивость. Бутылка в может быть изображена как в горизонтальном так и в вертикальном положении. Направленность барашка к горлышку бутылки, может трактоваться, как желание выйти из бутылки и отделиться от родительской семьи. Возможен вариант: когда барашек находится в положении противоположном – спиной к горлышку бутылки и лицом к донышку, это трактуется, как не желание испытуемого покидать родительскую семью, наличие, наличие опасений связанных с самостоятельностью (Пример №2).  

Следует обратить особое внимание на горлышко, сопоставить с размерами барашка. Соответствуют ли размеры барашка величине горлышка бутылки? Сможет ли барашек при желании выйти из бутылки? Или может барашек крупнее горлышка? А может ему только кажется, что он может покинуть бутылку? И хочет ли вообще барашек выйти из бутылки? 

Встречаются работы, в которых  горлышко закрыто пробкой, это может трактоваться  как проявление гиперопеки, автор работы ощущает себя под контролем со стороны  родителей, все решения принимаются за него, и он явно не скоро будет готов к самостоятельности и отделению от родительской семьи. (Пример №2).  Когда внутреннее пространство бутылки украшается элементами интерьера, создается замкнутый уютный микроклимат, это свидетельствует о чрезмерной родительской опеки, и о том, что автор работы воспринимает такую опеку положительно. Родители окружают всем необходимым и тем самым лишают ребенка права на принятие самостоятельных решений и возможности представления жизни за пределами семьи, это может быть причинами неуверенности в себе, социальной несмелости ребенка.

Когда бутылка надбита или разбита это может трактоваться как наличие психологических травм, пережитых ребенком в родительской семье.
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Часто подростки рисуют бутылку и подписывают её названием алкогольного напитка, это может говорить о том что в данный момент  подростка интересуют спиртные напитки, пребывает в состоянии построения своего отношения к алкоголю (Пример №3). В этот момент педагогам и психологам важно не упустить и провести необходимые воспитательные и коррекционные мероприятия.

Пример №3

Пример 
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Автор: Олег 16 лет

1) Как чувствует себя барашек? Ответ: Ему нравится , что он в бутылке

2) Как чувствует себя бутылка? Ответ: Бутылка чувствует себя вполне комфортно

3) О чем мечтает барашек? Ответ: Что бы ему в бутылку кинули еще пару барашков, и ему тогда не будет одному скучно

4) О чем мечтает бутылка? Ответ: О том, что б ее открыли

5) Что тревожит барашка? Ответ: Ничего не тревожит

6) Что может тревожить бутылку? Ответ: Боится что ее откроют

На рисунке изображен большой, роскошный барашек, упитанный, счастливый, довольный, что и характеризует самоощущение автора в окружении родительской семьи. Отсутствуют рожки, копыта – это может трактоваться как мягкость, послушание автора в отношениях с родителями, способность договариваться. Можно предположить, что в семье автора есть все самое необходимое ему для жизни в родительской семье. По ответам можно понять, что ему для полного счастья не хватает лишь компании, друзей, возможно брата или сестры. 

Барашка направлен к горлышку бутылки, к выходу, но размеры горлышка и пробка мешают ему. Наличие пробки трактуется как нежелание родителей, что бы ребенок отделился от семьи, также показатель чрезмерной опеки над ребенком. Еда и вода – это созданные родителями условия для комфортного пребывания в семье, и проявленное желание о том чтобы ребенок как можно дольше оставался в семье. Плавные формы бутылки могут говорить об близости  к матери.

Ответы на вопросы соответствуют диагностической информации  согласно рисунку. Подростку и родительской семье удобно в таких условиях, всех устраивает положение взаимной привязанности, близости.

. 

