Доманская Оксана Александровна.
ЭССЕ
«МОЙ ПУТЬ К ПРОФЕССИОНАЛИЗМУ» 

«…потому что тесны врата

 и узок путь, ведущие в жизнь

 и немногие находят их…»
Матфея. 7:14

Путь, что такое путь - это бесконечная дорога, у которой есть начало и нет конца, а только небольшие остановки. Это прекраснейшее ощущение движения, полета, усталости, надежды, взлета и падения - это жизнь!

Жизнь - это, то, что дал нам Бог, то, за что Он умер на кресте, то, что мы ценим больше всего на свете, то без чего мы не смогли прожить не минуты! Жизнь - это наше проявления себя - это творчество!


Творчество - это наша душа, наше начало, наши желания, наше хотения, наше умение, наше познания - это наши таланты и дары.

Таланты и дары - это, то, с чем мы становимся в начале жизненного и профессионального пути. Самое главное - не навредить никому, не причинить боль, не нарушить сложнейший механизм чужой жизни, а только помочь найти выход из запутанной ситуации. Как же все это постичь, с чего начать?! 

Для себя я нашла ту точку, от которой можно оттолкнуться и идти по пути, который я избрала для себя. Мне понравился весь курс. Я теперь имею карту маршрута, и буду начинать свой путь к профессионализму.

Мой путь к профессионализму - только начинается, я у истоков. У меня будут - взлеты, падения, радости, огорчения и много работы! Это прекрасно! Но я знаю точно, что бы ни случалось главное это НЕ НАВРЕДИТЬ!
Путь - это жизнь - это творчество - это таланты и дары - это путь к профессионализму -
Это НЕ НАВРЕДИТЬ!
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