«Казка вчить, як на світі жить»

Вікова категорія: діти 3 – 4 років

Мета: ознайомити дітей з правилами безпечної поведінки, з морально-етичними нормами спілкування одне з одним та з дорослими, з правилами поводження з тваринами; нагадати про необхідність дбайливого ставлення до власного здоров'я. Розвивати вміння правильно оцінювати ситуацію, передбачати наслідки своїх дій.

Хід заняття

Діти заходять до зали, де їх зустрічає Господиня (психолог).

Господиня. Добрий день, малята! Ви прийшли на гостини? Гляньте, яка гарна хатка в мене на подвір'ї. Там живуть мої тварини. Ану вгадайте, хто це.

Зранку паслись біля сосен

На травиці Ме та Бе.

Няв на сонці вигрівалась,

Ґа-ґа-ґа в ставку купалась,

Кукуріку все співав,

Хрю в сарайчику дрімав.

— То хто ж це, малята? Назвіть мені, кого ви впізнали у віршику. Діти називають козу, баранця, кицю, гуску, півня та свинку.
Господиня. Молодці, всіх правильно назвали й нікого не забули. А знаєте, кожна з моїх тваринок мала якусь пригоду. Ось послухайте про Півника. Жив колись Півник укупі з Котиком. Котик ходив до лісу по харчі, а Півник залишався вдома. Одного разу прийшла під їхню хатинку Лисичка, коли Котика не було вдома, та й гукає Півникові.

Вдягає дівчинці та хлопчикові відповідні наголівнички.
Лисичка. Півнику-когутику, відчини! Як не відчинеш — віконце видеру, борщик виїм і тебе заберу.

Господиня. А Півник їй відповідає:

Півник. Тоток - тоток, не велів Коток!

Господиня. Півник розумний був, не відчинив Лисичці. Як ви гадаєте, малята, він правильно вчинив?   (Діти висловлюють свої думки). 

Живуть у мене й гуси — сірий та білий. Про них пісенька є. Заспіваймо її разом. 

(Діти  разом із Господинею співають пісню "Жили у бабусі" й виконують відповідні рухи.)
Господиня. Ось які вони, гуси, — налякали мене і втекли, не знаю й куди. Хіба можна малим без дозволу відходити від дорослих? (Діти висловлюють свої думки). Ну а ще, як ви правильно були вгадали, є у мене гарна Киця. Ось яка з нею сталася пригода. (Вдягає на себе наголівник). 

Киця
Ділі-дон, ділі-дінь,

Загорівся в мене дім!

Біжить курочка з відром.

Біжить півник з помелом.

Загасили все умить —

Дім цілісінький стоїть.

Господиня. Малята, запам'ятайте гарненько: ніколи не грайтеся з вогнем. Це небезпечно, ви згодні? (Діти міркують).

Господиня. Зараз я загадаю вам загадку про іншу мою тварину.

На зеленому горбочку

Хтось припнутий до кілочка.

З'їв травичку, "Ме" сказав.

Може, паслась там ...

Діти. Коза!

Господиня. Правильно. Колись жила Коза в лісовій хатинці зі своїми дітками-козенятами. Щодня вона ходила до лісу по їжу для них і для себе. Сама йшла, а діточкам наказувала замкнути двері й нікому їх не відчиняти. Поверталася Коза додому, стукала рогами у двері і співала ось так. (Одягає на себе наголівник Кози). 

Коза
Ой ви, діточки-козеняточка!

Відмикайтеся, відчиняйтеся!

Ваша мама прийшла,

Молочка принесла!

Господиня (знімає наголівник). Козенята, почувши її голос, відмикали. Одного разу, коли Коза знову пішла до лісу, прийшов Вовк і заспівав тоненьким голоском її пісеньку. Козенята відчинили двері, Вовк забіг до хатини і з'їв їх. Тепер скажіть мені, діти, чи можна відчиняти двері комусь незнайомому? На жаль, окрім добрих, є на світі й лихі люди, які можуть заподіяти дітям зло. Як ви гадаєте? (Діти висловлюють свої думки).
Господиня. Ось я й познайомила вас зі своїми тваринами. Сподіваюся, повчальні пригоди з ними навчили вас правильної поведінки: бути обережними з вогнем, із незнайомими людьми; дбайливо ставитися до свого здоров'я; вміти розрізняти безпечні й небезпечні ситуації.

А тепер почастуйтеся моїми пиріжками,  їжте на здоров'ячко та будьте розумненькими.

