ВИБІР ПРОФЕСІЇ ТА МОДЕЛЮВАННЯ
ЦІЛЬОВА АУДИТОРІЯ: учні 9–11 кл.

ТРИВАЛІСТЬ: 45-60 хв.

КІЛЬКІСТЬ УЧНІВ: 10–12 осіб.
МЕТА:
формувати вміння аналізувати власні зацікавлення, здібності і нахили;

формувати установки на необхідність професійного самовизначення.

МЕТОДИ РОБОТИ:
міні-лекція;

мозковий штурм;

індивідуальна робота;

навчальна гра;

тестування;

дискусія;

метод асоціацій.

ОБЛАДНАННЯ: папір А-4 на кожного учасника, ручки, бланки тестів на кожного, фліп-чарт, листи для фліп-чарту, кольорові маркери, стікери.
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ХІД ЗАНЯТТЯ
1. Вступне слово тренера
Юнацький вік -– вік професійного та особистісного самовизначення. Ці два процеси взаємопов'язані. Від того, наскільки правильно людина визначиться в тому, хто він, який він, ким він хоче і може бути, залежить її життєвий успіх. Учені-соціологи підрахували, що приблизно 40% молоді через незнання правил вибору професії, відсутність досвіду у професійній діяльності обирають професію, яка не відповідає їхнім інтересам, схильностям, здібностям, внутрішнім переконанням.
Відповісти на запитання "Ким бути?" фактично означає знайти спосіб реалізації власного "Я". Однак на шляху вільного пошуку свого "Я" люди стикаються з різними несподіванками, перешкодами і труднощами. Пов'язано це, по-перше, з недостатньою поінформованістю про світ професій, відсутністю знань про самі професії (інформаційна складова), по-друге, з відсутністю ціннісних орієнтацій та індивідуально виражених цілей, пов'язаних з подальшим способом здобуття освіти і майбутньою професією (мотиваційно-ціннісна складова); по-третє, з невмінням враховувати свої можливості під час вибору професії, робити усвідомлений вибір і нести за нього відповідальність (практична складова).

Слід визначити головну мету: чим займатися, ким бути; об'єктивно проаналізувати й оцінити свої можливості, тобто провести перевірку свого "Я" у різних видах діяльності. Вам відкриваються широкі можливості спробувати свої сили, визначити глибину і стійкість особистих інтересів і схильностей, уточнити й розвинути свої здібності, використовуючи заняття на уроках, гуртках, факультативах. Можливий і інший шлях пошуку себе в професії: активно збирати й узагальнювати інформацію про різні професії та можливості її використання стосовно своїх інтересів і нахилів, здібностей, стану здоров'я та інших індивідуально-особистісних якостей.

Пізнаючи професії і самого себе, ви зможете виробити план, що дає змогу здійснити вибір професії.

2. Вправа «Вибір»

Тренер. Уявіть собі, що ви перебуваєте в незнайомому місті, без друзів, батьків, родичів. У вас немає житла, роботи, але є гроші, зовсім небагато, на перший час ... Вам необхідно виробити алгоритм дій, зробити вибір для того, щоб вижити. Я дам підказку. Вам потрібні гроші і ви можете отримати їх за роботу, але у вас немає освіти ...

Необхідно письмово відповісти на запитання:

1. У якому місті чи навіть країні ви перебуваєте?

2. Яка пора року надворі?

3. Що ви будете робити? Які ваші дії?

4. Що ви вмієте робити? (Складіть список видів робіт.)

5. Що буде потім?

Загалом, влаштуйте своє життя.

Час роботи – 20 хвилин.

Тренер. Обговоримо ваші дії (відбувається обговорення).
Наприкінці дискусії підводимо до висновку про те, що підсобні роботи – це тимчасовий заробіток, а в цілому необхідно вчитися. Але перш ніж вчитися якої-небудь справи, необхідно для початку визначитися у виборі, а для цього дізнатися свої можливості, здібності, виявити професійні інтереси.
3. Мозковий штурм «Від чого залежить вибір професії»

А тепер подумаймо, від чого залежить ваш вибір професії? (Висловлювання учнів записують на фліп-чарті або дошці). Відповіді зводяться до того, що вибір професії залежить:

• від уподобань (інтересів і схильностей);

• від можливостей кожного (його здібностей, темпераменту);

• від вимог професії до особистості;

• від можливостей батьків;

• від затребуваності професії на ринку праці.

4. Асоціативний ряд на слово ЗАЦІКАВЛЕННЯ.

Оскільки першим пунктом ми відзначили зацікавлення і схильності, з них і розпочнемо. Що ж таке «зацікавлення»? У кого які асоціації викликає це слово? Давайте подумаємо і запишемо (ведучий записує на фліпчарті або дошці).

Можливі варіанти: спонукання, здібності, бажання, розум, хобі, вибір і т.д.

Висновок: можна сказати, що зацікавлення – це бажання займатися чим-небудь.

Успіх у будь-якій справі визначається тим, наскільки людина захоплена своєю діяльністю.

5. Виконання тесту «Карта зацікавлень»

Тепер я вам пропоную виконати тест «Карта інтересів», за допомогою якого ви зможете більше дізнатися про себе, визначити свій профіль зацікавлень (Додаток 1).

6. Гра-розминка «Літає, не літає»

Тренер. Ви, звичайно, втомилися і потрібно трохи збадьоритися. Умови гри: зараз я буду вимовляти слова, що позначають «літаючі» і «нелітаючі» об'єкти. Якщо цей об'єкт літає, то ви підніміть руки вгору, а якщо ні, то сідаєте навпочіпки.

Літак, пароплав, планер, комод, стіл, оса, коса, бджола, сокира, гранат, орел, бабка, очі, муха, вертоліт, ручка, заєць, шпак, стілець, фанера і т.д.

Учні роблять підрахунки результатів тесту (діти самі під керівництвом тренера підводять підсумки).
Після індивідуальної роботи відбувається обговорення, і тренер відповідає на запитання, інтерпретуючи результати.

Тренер: Хочу звернути вашу увагу на те, що не менш важливо правильно визначити шляхи здобуття професії. Якщо ви обміркували свій вибір, зважили всі «за і проти», то спробуйте перевірити своє рішення на практиці. Ви можете попрацювати на будівництві, на пошті, на заводі. Ви можете просто походити на екскурсії і поспостерігати. Реальність чи розчарує вас, чи підтвердить у правильності прийнятого рішення. Крім цього, необхідно знати систему навчальних закладів передусім свого міста. Для цього існують різні довідники, путівники, рекламні буклети. Крім цього, більшість навчальних закладів проводить сьогодні не тільки підготовчі заняття для абітурієнтів, а й так звані "Дні відкритих дверей", на яких розповідають про специфіку свого навчального закладу і знайомлять абітурієнтів з викладачами, умовами, факультетами, спеціалізацією тощо.
7. Рефлексія «На сьогоднішньому занятті я дізнався ...»

Тренер (дякує за активність і бажає вдалого дня).
