СВІТ ПРОФЕСІЙ

КЛАС: 9-й.
ТРИВАЛІСТЬ: 45 хв.
КІЛЬКІСТЬ УЧНІВ:
10–15 осіб.
МЕТА:
Після проведеного заняття учні повинні:

 розуміти важливість особистої готовності до професійного самовизначення;  

 вміти визначати власні професійні інтереси та схильності; 

 знати про світ професій та їхні особливості.

МЕТОДИ РОБОТИ:
бесіда;

мозковий штурм;

навчальна гра;

робота в групах;

індивідуальна робота;

проблемно-пошуковий;

обговорення.

ДОПОМІЖНІ МАТЕРІАЛИ: інформаційні повідомлення, таблички для роботи в групах «Світ професій», «ДДО» Є. Клімова .
ОБЛАДНАННЯ: великі аркуші паперу, маркери.
ХІД ЗАНЯТТЯ

1. Вступ. Повідомлення тренера про тему заняття. Коротка мотивація до діяльності
У житті кожного є момент, коли необхідно прийняти для себе одне з найважливіших рішень – вибрати справу до душі, за покликанням, тобто професію.  Вибір професії називають другим народженням людини. Адже від того, наскільки правильно зроблено вибір професії, залежить суспільна цінність людини, її місце серед людей, задоволеність професійною діяльністю, фізичне і психологічне здоров’я і, зрештою, внутрішній психологічний комфорт. З цього приводу відомий український педагог і психолог К. Д. Ушинський писав: «Якщо ви вдало виберете працю і вкладете в неї свою душу, то щастя саме вас знайде».

Професій дуже багато, тому вибрати її саме для себе буває нелегко. Знання про світ професій, правила вибору професії, про свої здібності, вимоги, які кожна професія ставить перед людиною, – от на що потрібно зважати, обмірковуючи майбутній професійний шлях. Обізнаність людини допомагає свідомо підійти до цього вибору. 

Вибір професії означає:

· Ким бути? (Місце в суспільному розподілі праці, міра задоволення матеріальних і духовних потреб).

· До якої соціальної групи належати? (Соціальний статус).

· Де працювати? (Вибір професії і місце проживання).

· З ким працювати? (За статевими чи віковими ознаками, соціальним статусом).

· Який стиль життя обрати? (Режим роботи, вільний час, захоплення та інтереси).

На сьогоднішньому занятті ми поговоримо про правильний вибір професії. 

2. Вправа «Знайомство»

Тренер повідомляє мету вправи: створити комфортну атмосферу, хороший настрій; познайомити учасників  з індивідуальними рисами кожного присутнього.

Учасники називають свої імена та притаманні їм риси за літерами власного імені.

 
3. Вправа « Правила групи»

Учасникам необхідно назвати правила, які, на їхню думку, потрібні для ефективної роботи під час заняття. 

· Бути активним.

· Один говорить – усі слухають.

· Не бійся бути самим собою.

· Нікого не критикуй.

· Працюй «тут і тепер».
· Будь відкритий до нових знань, ідей.

· Працюй у доброму гуморі.

Група обговорює кожне правило: що воно означає, для чого потрібне.

4. Вправа «Ромашка очікувань»

Кожен учасник отримує стікер і записує на ньому свої очікування від заняття. Потім, виголошуючи їх, приклеює на плакаті «Ромашка очікувань».

5. Практична частина

Вправа: «Найбільше я мрію в майбутньому…» 

Учасники сидять у колі. Передаючи іграшку по колу з рук у руки, продовжують речення: «Найбільше я мрію в майбутньому…»
6. Вправа «Асоціації»

Тренер оголошує мету вправи: з’ясувати ставлення учнів до вибору професії, можливі мотиви.

Інструкція: Назвіть і запишіть 1-2 поняття, які спадають вам на думку, коли чуєте слово «професія». Учасники називають асоціації, які викликає це слово.

Висновок: Асоціації бувають різні. Вони, як-правило, відображають ставлення людини до проблеми (професії), яка її хвилює.

Професія – рід занять, трудової діяльності, що вимагає певних знань і навичок і є для кого-небудь джерелом існування (Словник української мови).

У кожній професії є свої різновиди праці – спеціальності. Наприклад, немає вчителів загалом, а є вчитель біології, історії, англійської мови й ін. Отже, спеціальність – це комплекс знань, умінь і навичок, необхідних для певного роду діяльності в рамках однієї професії. Професії умовно можна розділити на масові (водій, медсестра, учитель, лікар, продавець і ін.) і рідкісні (гравер, космонавт, ювелір тощо).

Представники кожної професії можуть мати різну кваліфікацію, тобто різний рівень професійної підготовки, розвитку вмінь і навичок.

7. Вправа: «Професії та спеціальності»

Інструкція: Психолог називає професію, а учні – спеціальності.

	Професія
	Спеціальність

	Лікар
	Терапевт, хірург, педіатр, стоматолог, невропатолог, окуліст, гінеколог, нарколог тощо

	Будівельник
	Каменяр, монтажник, зварювач, маляр, облицювальник, штукатур тощо

	Дизайнер
	Дизайнер одягу, дизайнер інтер’єру, дизайнер ландшафту, дизайнер взуття, перукар-дизайнер.

	Юрист
	Адвокат, нотаріус, суддя, прокурор, правозахисник.


8. Гра «Най-най»  

Учням пропонують незвичні характеристики професій. Необхідно назвати ті, які найбільше відповідають цій характеристиці. Наприклад, яка «Найгрошовитіша» професія?

Найзеленіша…

Найсолодша…

Найкольоровіша…

Найдитячіша…

Найсмішніша…

Найкомунікативніша…

Найсерйозніша…

Найвідповідальніша…

Найсвятковіша…

Найлюдяніша…

Найскладніша…

Найжіночніша…

Найприкольніша…

Найприбутковіша…    

Інформаційне повідомлення вчителя.   Сьогодні у світі нараховується понад 40 тисяч професій і спеціальностей. Вважається, що протягом 10 років зникає близько 5 тисяч професій і майже стільки ж виникає нових.


Як же все-таки зорієнтуватись у цьому багатотисячному розмаїтті професій і спеціальностей? Допомогти в цьому може класифікація професій, побудована за певними ознаками.


У ній залежно від головного провідного предмета праці (класифікація Є. Клімова), всі професії поділяють на п’ять типів: «людина-людина», «людина-техніка», «людина-природа», «людина-знакова система», «людина-художній образ» (Додаток 1).

9. Вправа «Світ професій»

Завдання для роботи в групах: заповнити таблицю.

	Типи професій
	Професії цього типу
	Вимоги до професії

	Людина-людина
	
	

	Людина-природа
	
	

	Людина-знакова система
	
	

	Людина-художній образ
	
	

	Людина-техніка
	
	


Обговорення. Представник групи захищає свій проект. 
10. Вправа-дослідження «Тип професії» (за методикою «ДДО»                Є. Клімова)
Учасники індивідуально визначають тип професій, притаманний його нахилам, зацікавленням.
11. Гра «Подарунок»

Тренер оголошує мету: обговорити найхарактерніші риси популярних професій.

Інструкція. Учасники об’єднуються в 5 груп. Запропоновано уявити ситуацію: друг (подруга), який(-а) є представником певної професії, запросив(ла) до себе на День народження. Завдання – придумати (можна намалювати) подарунок. При цьому необхідно врахувати три умови.

Подарунок має:

· містити натяк на професію друга;

· бути незвичним і веселим;

· бути доступним за ціною.

Професії, запропоновані для гри:
· лікар, учитель, офіціант, юрист;

· слюсар,токар, машиніст, механік;

· садівник, агроном, геолог, лісник;

· бухгалтер, коректор, економіст, інженер;

· художник, композитор, актор, скульптор.

12. Вправа « Хочу-можу-треба»

Тренер підводить учасників до усвідомлення взаємозв’язку бажання одержати професію, здібностей людини й потреб суспільства.

Інструкція: Учасникам (попередньо вони об’єднуються у 3 групи) запропоновано підготувати презентацію, у якій необхідно відобразити значення слів «хочу-можу-треба» в контексті вибору професії. 

I група – «хочу»;

II група – «можу»;

III група – «треба».
Висновок за результатами вправи можна зробити на основі обговорення інформаційного повідомлення «Алгоритм професійного самовизначення» (Додаток 2).

13. Підсумок заняття. Вправа «Побажання»
Учасники діляться своїми враженнями від заняття. Кожен повертається до свого сусіда справа чи зліва і висловлює приємне побажання.
Додаток 1

Всі професії поєднані у п’ять типів: «Людина-техніка», «Людина-природа», «Людина-людина», «Людина-знакова система», «Людина-художній образ».


Перша група професій типу «Людина-техніка» об’єднує професії, спеціалісти яких мають справу з технікою. Наприклад, інженер, радіотехнік, технолог, слюсар, оператор технічного устаткування, механізатор тваринницьких ферм, електромонтер та ін. Спеціалісти таких професій працюють скрізь: у промисловості, сільському господарстві, в обслуговуванні, в науці тощо. Такі фахівці, наприклад, повинні бути людьми, у яких переважає розвинений невербальний інтелект, тобто ті, які вміють технічно мислити. Вони втілюють на практиці конструктивні креслення, схеми. Важливу роль у їхній роботі відіграє координація рухів, добре розвинений окомір. Вони повинні добре розумітися в кресленнях, різних схемах, графіках, мати добре розвинену просторову уяву. Багато у їхній діяльності важить і сенсомоторна чутливість, відповідна координація рухів.


Спеціалісти сфери «Людина-природа» займаються об’єктами живої та неживої природи. Це професії геолога, астронома, еколога, мікробіолога, садівника, лісівника, зоотехніка, рибовода, бджоляра, фермера; професії, що пов’язані з переробкою харчових продуктів: кухар, сировар, кондитер тощо. Такі професії можуть опановувати тільки ті люди, які люблять природу, можуть оберігати та примножувати її. Їм притаманні такі властивості, як акуратність, чуйність, спостережливість тощо. Такі фахівці можуть працювати у промисловості: харчовій, переробній, сільському господарстві тощо.


До типу «Людина-людина» належать професії, обравши які ви будете працювати з окремими людьми, групами людей. Перш за все вони вимагають від фахівців уміння спостерігати, аналізувати взаємини, події, керувати, навчати, обслуговувати і т.п. Це вчитель, продавець, лікар, перукар, юрист, менеджер, екскурсовод, психолог, соціальний працівник та інші. Такі професіонали працюють в освіті, науці, у сфері обслуговування, медицині тощо. Окрім уміння спілкуватись з людьми, поважати їх, вони повинні бути витривалими, чемними, уважними, шляхетними, мати добре розвинутий вербальний інтелект, зорову пам’ять, культурну мову і таке інше. 


Професії типу «Людина-знакова система» вимагають від особистості об’єктивної самооцінки. Якщо предметом праці є знаки, знакові системи, літери, цифри, звуки, слова, інформація, то людині необхідні такі властивості, як посидючість, уважність, відповідальність, зосередженість, добре розвинений слух, зір, здібності аналізувати явища, факти, події. Для прийняття обґрунтованого виваженого рішення щодо вибору професії типу – бухгалтер, оператор ЕОМ, економіст, банківський службовець, аудитор, кресляр, лінгвіст і т. д. – треба уважно зважити свої здібності. Такі спеціалісти потрібні у будь-якій галузі: промисловості, сільському господарстві, обслуговуванні, транспорті. Вони працюють в освіті, науці, зв’язку, адміністративних органах, в управлінні підприємствами, установами і т. ін.


Тип професій «Людина-художній образ» вимагає від людини уміння відтворювати художній образ, його елементи. До таких професій належать не лише професії художника-декоратора, дизайнера, режисера, актора, письменника тощо. Тут можна назвати і багато інших професій, наприклад – живописець із розпису фарфору, ювелір, перукар, озеленювач, майстер з оздоблювальних робіт тощо. Такі талановиті фахівці працюють у різних галузях господарства. Це і промисловість, і обслуговування, мистецтво і освіта, культура і ще багато інших сфер діяльності.


Працювати за такими професіями можуть ті, хто має розвинений смак, художньо-образне мислення, просторову уяву, точні рухи тощо. Але найголовніша їхня властивість – висока духовність.

Додаток 2

Алгоритм професійного самовизначення
Світ професій великий і різноманітний. Кожній людині важливо правильно зорієнтуватися у цьому світі, вибрати саме ту професію, яка принесе їй радість та успіх. А для цього необхідно знати, як правильно потрібно вибирати професію.

1. Визначити кілька професій, які подобаються, до яких є прагнення, існують принципові можливості успішного їхнього освоєння й працевлаштування.

2. Шукати якнайбільше інформації про ці професії, знайомитися з людьми, які їх представляють.

3. Вислуховувати думки батьків, учителів, друзів, аналізувати їх.

4. Скласти список істотних можливостей професії (наприклад, можливість спілкування з багатьма людьми, поїздки за кордон, висока зарплата) і проаналізувати його щодо своєї мети, очікувань, мрій.

5. Визначити фізичні й психологічні риси, необхідні для кожної із професій.

 6. Звернутися до психолога із проханням визначити (діагностувати) інтереси, здібності, темперамент, особливості пам’яті, мислення.

7. Прислухатись до своїх почуттів, інтуїції.

8. «Приміряти» кожну із професій. Зрівняти, зважити всі «плюси» і «мінуси».

9. Зробити вибір.

10. Упевнено йти до мети.
