ТРЕНІНГ ДЛЯ БАТЬКІВ
«СІМЕЙНИЙ БЮДЖЕТ І ДІТИ»

ЦІЛЬОВА АУДИТОРІЯ: батьки учнів 5-9 класів.
ТРИВАЛІСТЬ: 120 хв.

КІЛЬКІСТЬ УЧАСНИКІВ: 20 осіб.
МЕТА:
актуалізувати роль батьків у вихованні самостійності, зокрема й економічної, та підприємливості дітей;
навчити планувати виховання позитивних якостей дитини і показати їхній зв'язок з економічним вихованням;

розглянути шляхи залучення дитини до сімейного бюджету, виховання розумних потреб, розвитку економічного мислення.

МЕТОДИ РОБОТИ:

міні-лекція,

робота в групах,

індивідуальна робота.

ОБЛАДНАННЯ: фліп-чарт, стікери, бейджики на всіх учасників, ручки, аркуші А-4 на всіх учасників, листки ватману для роботи в групах, кольорові маркери, проектор, комп'ютер, столи для роботи в групах.
ВИКОРИСТАНА ЛІТЕРАТУРА:

1. Андреев Н. Семейная экономика / / Семья и школа. – 1985. – № 12.

2. Куликова Т. А. Семейная педагогика и домашнее воспитание: Учебник. – М.: Академия, 1999. – 232 с.

3. Порхамчук Г. С. Спілкуватися з дитиною? Легко і з задоволенням! http://club.obsheniye.ru
ХІД ТРЕНІНГУ

«Якщо дитина до самого юнацтва не знає, звідки беруться гроші родини, якщо вона звикає тільки задовольняти свої потреби, а не зауважувати потреб інших членів сім'ї, якщо вона не пов'язує свою сім'ю з усім суспільством, якщо вона росте жадібним споживачем, – це і є виховання індивідуаліста, який потім може принести багато шкоди і всьому суспільству, і самому собі ».

А. С. Макаренко
1. Привітання. Вступне слово тренера. Озвучування теми
Час: 5 хв.

Тренер: Можливість бути батьками – одна з головних радостей життя. Але водночас це велика відповідальність. Батькам доводиться грати кілька ролей. Вони повинні не просто піклуватися про те, щоб дитина була нагодована і здорова, а й формувати її особистість, систему цінностей, прищеплювати навички та вміння.

Зараз все це набуває ще більшого значення, оскільки світ змінюється набагато швидше, ніж інститути, на які покладено функції підготовки дитини до життя. Школа не може дати дитині всі знання та навички, необхідні в сучасному світі. На місце застарілих, що зжили себе, дисциплін приходять інші. Змінилася і роль наставника. Тепер він є помічником в одержанні інформації для навчання. А як змінюється ваша роль, роль батьків?

При всій нестабільності і складності сучасного життя економічні проблеми сім'ї не повинні опинитися поза полем зору дітей. У свідомості дитини слід формувати уявлення про економіку сім'ї як області розумного господарювання, яке вимагає зусиль всіх, хто живе в рідному домі. Це означає, і сама дитина грає не останню «скрипку» в економіці сім'ї.

Сьогоднішня наша зустріч власне і присвячена тому, як провести дитину від звичної ролі безтурботного споживача до свідомого споживання, а потім – до створення предметів споживання. У нас з вами є для цього реальне економічне середовище – це наша сім'я, в якій дитина не тільки живе, а й пов'язана багатьма нитками. При ній ведуться розмови про доходи та витрати, причому частка, витрачена на задоволення дитячих потреб, дуже значна. Слова «гроші», «купити», «заплатити» досить рано входять у словник сучасної дитини. Підростаючи, вона починає розуміти, що задоволення бажань («Купи морозиво! Хочу таку машинку!") залежить не тільки від прихильності дорослих, а й від готівки в гаманці.

2. Правила роботи в групі

Час: 5 хв.

Тренер оголошує мету: забезпечити комфортну, психологічно безпечну атмосферу в групі.

· Активність.

· Толерантність.

· Персоніфікація висловлювань.

· Не перебивати один одного.

· Вимкнути мобільні телефони.

Правила записують на аркуші ватману і вивішують на стіні.

3. Знайомство учасників тренінгу. Продовж речення: «Мене звати ...

Сім'я для мене це ...»

Час: 15 хв.

Рефлексія

Усі знають і розуміють: сім'я незамінна для розвитку дитини. Але що робити, щоб сім'я стала займатися своїми безпосередніми завданнями. Виявляється, саме поняття «сім'я» дорослі розуміють абсолютно по-різному. Хтось уважає, що сім'я виникає там, де люди ведуть спільне господарство. Інші заперечують: яка ж це сім'я! Адже подружжя не розписані! Треті впевнені: ні про яку сім'ю не може йти мови, якщо немає дітей.

А нерідко доводиться стикатися з такими ситуаціями, де начебто все перераховане є, а кожен член так званої «сім'ї» живе своїм власним життям. Так що цілком правомірно сказати, що в цьому випадку теж немає сім'ї і сімейних відносин. Але, так чи інакше, дитина виховується насамперед у сім'ї, і ми за це відповідальні.

Тренер. Хочу Вас запитати: «Чи планували ви коли-небудь відпустку? Кар'єру? Бюджет?». Якщо так, тоді ви знаєте, що це займає багато часу й іноді навіть вимагає допомоги фахівця. Чому ж ми тоді не плануємо, як батьки, процес виховання? Ми шукаємо рішення проблем, які вже виникли, не розуміючи, що виховання дітей вимагає ретельного планування, усвідомлення того, яким ми хочемо бачити дитину в дорослому житті і що необхідно зробити для того, щоб вона стала такою.

4. Вправи для індивідуальної роботи «Система цінностей різних поколінь»

Тренер оголошує мету: проаналізувати, з чого складаються сімейні цінності будь-якої сім'ї.

Час: 10 хв.

Обміркуйте систему цінностей сім'ї з боку чоловіка і дружини, виведіть систему цінностей,  яка склалася у вашій родині через прийняття системи цінностей інших поколінь.
Рефлексія

5. Індивідуальна робота
Відповісти на запитання «Що ви хочете для своїх дітей?» Виписати на листочок.

Мета: дати батькам можливість зрозуміти, які якості вони хотіли б розвивати у своїх дітях. Потім, за бажанням, батьки озвучують свої записи.

Час: 10 хв.

Можливі відповіді:

• Відповідальність і надійність.
• Вміння приймати рішення.
• Стійкість до стресів.
• Уміння не піддаватися спокусам.
• Високий інтелект.
• Співчутливість.
• Стійкість. щоб не пасувати перед труднощами.
• Фінансова незалежність.
• Здоров'я.
• Впевненість у собі і почуття власної гідності.
• Уміння будувати міцні сімейні відносини.

Рефлексія.

4. Інформаційне повідомлення «Розвиток позитивних якостей дитини і задоволення основних потреб. Як налаштувати дитину на успіх?»
Мета: показати, як формується система цінностей, яка служить основою для формування особистості.

Час: 15 хв.

Наші цінності формуються в ранньому дитинстві під впливом оточення. З часом вони трансформуються, і так з'являється власна система цінностей. Ці переконання і цінності впливають на наші почуття, поведінку і служать основою для формування особистості. Від цінностей залежать наші пріоритети і те, які рішення ми приймаємо. За допомогою системи цінностей ми визначаємо, що правильно, а що ні. З дітьми потрібно розмовляти про цінності, питати, що для них важливо в житті, що вони цінують?

В основі розвитку в дітей позитивних якостей лежать п'ять людських потреб: безпека, усвідомлення власної унікальності, належність до групи людей, наявність мети і можливість змагатися (по А. Маслоу). Дослідження показали, що здорова самооцінка формується, коли дитина відчуває почуття захищеності і безпеки, любить себе і відчуває свою важливість для оточення.

Люди відчувають себе щасливішими, коли задоволені їхні головні потреби. Тепер обговоримо, як допомогти дітям задовольнити потреби в безпеці, усвідомленні власної унікальності, почутті спільноти, наявності мети і матеріальній незалежності.

Почуття захищеності

Щоб задовольнити потребу дитини в почутті захищеності, необхідно дарувати їй якомога більше любові та поваги. Необхідно, щоб її очікування виправдалися, і було відчуття, що вона сама може керувати своїм життям. Потрібно, щоб діти вчилися нести відповідальність за свої вчинки і були готові до їх наслідків.

У таблиці наведено якості, властиві тим дітям, яким не вистачає почуття захищеності, і тим, хто відчуває себе захищеним.
Якості
	Діти, яким не вистачає почуття захищеності
	Діти, які відчувають себе захищеними


	нервозність

брак мотивації

надмірна сором'язливість

недовірливість

грубість і нечемність

схильність до стресів

небажання ризикувати

нерішучість

лякливість
	відповідальність

шанобливе ставлення до інших

дисциплінованість

віра в людей

готовність до ризиків

надійність

спокій

стійкість до стресів


Почуття власної унікальності

Друга потреба дітей полягає в бажанні відчувати себе унікальними. Поведінка дітей багато в чому залежить від того, як вони себе сприймають. Якщо у дитини склалося гарне уявлення про самого себе, так званий «я-образ», то вона набагато краще налагоджує відносини з оточенням, ніж дитина, яка не сприймає себе як особистість.

Якості
	Діти, які ставляться до себе погано
	Діти, які ставляться до себе добре

	бажання догоджати

погана поведінка

відсутність прагнення до успіху

хворобливе сприйняття

невмотивовані напади гніву

вимогливість до інших

бажання бути в центрі уваги

схильність до брехні і шахрайства

нездатність пишатися власною роботою
	дбайливість

уміння співчувати

гармонія із собою

уміння володіти собою

повага до інших

терпимість

вміння висловлювати власні емоції

врівноваженість

уміння любити

гордість за себе


Почуття спільності

Усі ми хочемо відчувати підтримку, що нас приймають такими, які ми є, що ми серед рівних. Тому третя потреба дітей полягає в почутті спільності, належності до групи людей. Вперше вона виникає, коли дитина усвідомлює, що вона член родини. Щоб задовольнити свою потребу бути частиною суспільства, дітям необхідно навчитися поводитися, навчитися дружити.

Якості
	Діти, які відчувають себе поза спільнотою
	Діти, які відчувають себе повноправними членами суспільства

	мало друзів

відсутність спілкування з однолітками

нетерпимість до інших

бажання завжди і в усьому бути першим

невміння ділитися

жорстокість у поводженні з тваринами

схильність до негативного впливу зухвалість і хуліганство

зухвала поведінка і хвастощі

невміння говорити «ні»

бажання справити враження, похизуватися
	уміння ладити з іншими

вміння слухати

здатність не піддаватися спокусам і негативному впливу

уміння ділитися

здатність бути членом команди

схильність до лідерства

почуття власної значущості

широке коло друзів

бажання допомагати іншим


Наявність мети

Кожна людина хоче відчувати, що все, що він робить у житті, має сенс. Це четверта потреба людини. Вона виникає в дитинстві, коли діти бачать, що їхні дії викликають схвалення серед оточення, а значить, важливі і правильні. Усвідомлення того, що все робиться з певною метою, допомагає дітям зрозуміти, чого вони хочуть досягти і ким хочуть стати. Також це допомагає формувати систему цінностей.

Якості
	Діти, які не мають цілей
	Діти, що мають цілі

	відсутність мотивацій

неробство

лінощі

небажання вчитися

захоплення наркотиками, алкоголем, неорганізованість

відсутність амбіцій

вузьке коло інтересів
	допитливість

чесність

організованість

задоволення від того, що вони роблять

чітке уявлення про своє майбутнє

духовність

улюблена справа
уміння ризикувати


Почуття власної компетентності

П'ята потреба людини полягає в бажанні долати труднощі і доводити собі та іншим свою компетентність і спроможність. А це неможливо без володіння певними знаннями та вміннями, а також наявності досвіду.
Якості
	Діти, які відчувають себе некомпетентними
	Діти, які відчувають себе компетентними

	Невміння приймати рішення

Невміння програвати

Пригніченість

Віра в щасливий випадок і в чорну смугу

Залежність від чужої думки

Невміння робити висновки

Безвольність

Звичка не доводити справу до кінця
	Відповідальність

Уміння приймати рішення

Стійкість

Завзятість

Незалежність

Позитивне ставлення до життя

Правильна самооцінка

Впевненість у собі

Віра у власні можливості


Тепер ви розумієте, чому так важливо, щоб Ви, батьки, точно знали, якими якостями хочете наділити своїх дітей. Адже для того, щоб ці якості розвинулися, необхідно створити певні умови. Процес розвитку потрібних якостей у ваших дітях спирається на знання того, що ви цінуєте, і які якості хочете розвинути.

Рефлексія

1. Які потреби, на ваш погляд, мають найбільше значення для сімейного економічного виховання вашої дитини?

2. Планування у вихованні – ваша думка?
6. Вправа «Закони сімейної економіки»

Мета: З'ясувати уявлення батьків про сімейну економіку та її важливі складові.

Час: 15 хв.

Учасники об'єднуються в три підгрупи. Завдання для всіх однакове: спробувати вивести деякі закони сімейної економіки і записати їх на ватмані. Потім кожна група представляє свої результати.

Рефлексія і висновки.

Для тренера: «Абетка сімейної економіки»
Перший закон: доходи і витрати повинні бути збалансованими і, якщо можливо, містити елементи прибутку, економії.

Якщо порушується баланс, не просто руйнується сімейна економіка – розлагоджується все сімейне життя, неминучі сварки, незадоволеність, затяжні конфлікти. І тоді один з подружжя каже: «Ти не вмієш вести домашнє господарство», а інший відповідає: «Треба більше заробляти». Несерйозне ставлення до сімейного бюджету призводить не тільки до перевитрати грошових коштів, а й часу та сил. Економія грошей і економія часу – це єдиний компонент культури побуту в цілому.

Другий закон: планування, облік, контроль і організованість – взаємопов'язані складові сімейного бюджету.

Планування має охоплювати витрати за чотирма основними напрямами: харчування, одяг та взуття, господарські товари для дому та сім'ї, забезпечення дозвілля і відпочинку. Іноді передбачають кишенькові витрати для кожного члена сім’ї.

Облік – найнеприємніше, як зізнається багато, але необхідна процедура. Він означає фіксування витрат. Облік – єдиний спосіб виховання самодисципліни у витрачанні коштів. 
Третій закон: бюджет створюють усі члени сім'ї, усі його планують і реалізують.

Не можна ділити функції так: ти заробляєш, я витрачаю. Чоловік і дружина рівною мірою повинні витрачати гроші, але робити це треба за планом.

При раціональній організації сімейної економіки необхідно налагодити управління нею. Почніть з довготермінового планування. Здійснювати його краще на рік, а починати – на його початку. Плановані витрати слід ділити на декілька частин. Найкраще – на три:

• поточні, або періодично повторювані (харчування, житло, транспорт ...);

• одноразові;

• фонд на придбання речей тривалого користування (меблі, холодильник, одяг ...).

7. Мозковий штурм «Трудові доручення дітей – їхня роль у сімейній економіці»

Час: 10 хв.

Для тренера: Особливої уваги в економічному вихованні дітей у сім'ї заслуговує проблема організації трудової діяльності. Практика свідчить, що більшість дорослих уважає господарсько-побутову працю настільки примітивною, що цьому не варто навчати дітей. Прийде час – самі навчаться. Однак те, що є простим для дорослих, виглядає досить складним для дітей, особливо молодшого і середнього віку. Наприклад, прибирання квартири, догляд за одягом, приготування обіду вимагають і певних знань, і практичного досвіду. А чи є необхідність привчати дітей до контролю та обліку своєї діяльності? Відповідь однозначна. Для того, щоб виховати відповідальність, розважливість, діловитість, необхідно навчити бачити прорахунки, помилки, недоліки.

Дуже важливо:

• Організація трудової діяльності (контроль і облік своєї діяльності) – трудові доручення;

• Раціональне використання часу;

• Економне використання ресурсів: води, електроенергії і т. д.

Отже, економічна освіта дітей можлива тільки в руслі морально-трудового виховання. Виховання у дитини працьовитості, ощадливості, ініціативи, заповзятості, доброти і чуйності – необхідні сходинки підготовки до майбутньої ролі сім'янина.

8. Практикум. Індивідуальна робота «Як показати дитині складові сімейного бюджету?»

Мета: показати на практиці, як можна розподіляти сімейний бюджет за допомогою простої формули.

Час: 15 хв.

Тренер. Дорослі нерідко відсторонюють дітей від участі в економічному житті сім'ї, вважаючи, що не варто забивати голову дитини грошовими проблемами. А потім самі дивуються: він нічого не знає, нічого не цінує, як він буде самостійно жити? Відсутність досвіду в розподілі сімейних доходів і витрат, непричетність до реалізації сімейного бюджету призводить до того, що в частини молоді з'являється тенденція завищувати власні знання про підготовленість до життя.

Тепер поговоримо про так званий сімейний бюджет. Доходи сім'ї складаються не тільки з безпосередньо одержуваної членами сім'ї плати за працю, а й грошових виплат із суспільних фондів споживання (пенсії, стипендії, допомоги на дітей). Отже, складаємо бюджет сім'ї на місяць. Вибираємо вільний час, кожен член сім'ї починає рахувати. Насамперед врахуємо доходи. Після цього можна приступити до планування витрат. Врахуємо, насамперед, витрати, що відбуваються щомісяця і не залежні від нас. Нехай кожен член сім'ї на своєму листку напише перелік ваших витрат та їх величину. Ці записи покажуть, наскільки члени сім'ї обізнані про величину платежів. Для дітей подібні розрахунки – хороша школа сімейної економіки.

Раціональне ведення сімейного бюджету є необхідною умовою сімейного благополуччя, сприятливого психологічного клімату, оскільки задоволення потреб відбувається без сутичок і сварок. Саме через залучення дітей до розподілу сімейного бюджету формується в них економічне мислення і поведінка, сприймаються і осмислюються реальні закони економічного життя, виховуються розумні потреби й уміння користуватися грошима.

А зараз спробуйте самі розподілити свій сімейний бюджет.
Для цього скористайтеся такою формулою:

Д = Х + Т + Г + О + М + Р

Що ховається під цими позначеннями?

Д - це дохід родини,

Х - харчування,

Т - транспорт,

Г - господарські потреби,

О - одяг та взуття,

М - матеріальні цінності тривалого користування,

Р - розваги та відпочинок.

Тепер візьміть чистий аркуш паперу і запишіть всі потреби вашої родини.

Зіставте ваші потреби і ваш дохід (передбачуваний), якщо все збігається, то це дуже добре. Значить ваші витрати і ваші доходи порівнювальні. А якщо щось не збігається, значить необхідно переглянути статті ваших витрат і, якщо це необхідно, десь їх зменшити.

Рефлексія.

Тренер. Складаючи модель сімейного бюджету, постарайтеся вказати в ній конкретних «авторів» доходів і витрат. Адже той самий головний для сімейної економіки принцип «за доходами і витрати» може порушити не тільки сім'я в цілому, але й окремі її представники.

Відстороняти дітей від фінансової сторони сімейного життя – значить сприяти розвитку їх утриманських якостей, ускладнювати їхнє майбутнє життя вантажем незнання та невміння поводитися з грошима. У житті трапляються дві крайності: або дітей взагалі усувають від участі у плануванні сімейних доходів і витрат, або ж батьки надають їм можливість майже необмежено користуватися батьківським гаманцем. Отже, складаючи бюджет, ведучи облік, ми не тільки організуємо і зміцнюємо своє сімейне господарство, а й домагаємося, щоб дитина навчилася:

· усвідомлювати реальну вартість грошей, розуміти, що не все, що хочеться, можна купити відразу, але все, чого добиваєшся послідовно, досяжно;

· розрізняти головні, основні та другорядні потреби сім'ї;

· з’ясувати, як, зменшуючи або збільшуючи поточні витрати, можна збільшувати або зменшувати сімейні нагромадження на речі тривалого користування;

· розуміти, що потреби дитини, як і потреби всіх членів сім'ї, задовольняються в певному порядку;

· піклуватися про потреби сім'ї і бути впевненим, що сім'я про нього піклується.

9. Підводимо підсумки.

Час: 15 хв.

Кожен учасник по черзі висловлюється, що він виніс з сьогоднішнього заняття і яку роль, на його думку, відіграють батьки в сімейному економічному вихованні дітей.

10. Ритуал прощання «Віночок»

Всі учасники стають в коло. Починає ведучий. Кладе праву руку на плече, стоїть праворуч учасника і дякує йому за спільну роботу, і так по черзі. Так плететься «віночок».

Додаток 1
Пам'ятка для батьків

1. Кількість грошей, що ви даєте дитині, має відповідати вашому бюджету і віку дитини. Знайдіть золоту середину: не обмежувати і не розпещувати занадто.

2.Розробіть систему і обговоріть її з дитиною: видаємо певну суму грошей на однаковий термін, переважно на тиждень.

3.Не сваріть дитину за те, як вона витрачає гроші, якщо це не шкодить її здоров'ю. Допомагайте тільки тактовними порадами.

4.Спостерігайте, аналізуйте і контролюйте витрати дитини, не втручаючись в її особистий простір без особливої потреби.

5.Найкраще долучати дитину до грошей в тому віці, коли ви ще можете впливати на її відносини з фінансами.

6.Кишенькові гроші додають дітям впевненості в собі. Дитина, яка може сама прийняти рішення, що їй купити, починає відчувати себе дорослим.

7.Іноді, щоб купити що-небудь значуще, дитині доводиться чекати, відкладати гроші. Це привчає до терпіння, а також до планування своїх витрат.

8.Нерідко в сім'ї буває так мало вільних коштів, що кишенькові гроші для дитини здаються марнотратством. У таких випадках давати дитині зовсім невелику, символічну суму краще, ніж не давати нічого. Навіть жменя дрібних монет дає їй відчуття незалежності.

Чи потрібно преміювати дітей?

У формуванні навичок гарної поведінки переважають моральні, а не матеріальні заохочення. Інша справа – стимулювання дитини за успіхи. У цьому випадку доцільно використовувати і моральні, і матеріальні стимули.

За успіхи та досягнення у творчих і спортивних заняттях дитини можна і потрібно заохочувати преміями. Під премією розуміємо не тільки грошову винагороду, а й подарунки. Якщо ви бачите з боку дитини великий інтерес і сильне бажання зайнятися чимось, важливо підтримувати, в тому числі і матеріально, ці пориви. Можливо, вони стануть захопленням на все життя або навіть майбутньою професією. У будь-якому випадку витрачені гроші підуть на користь вашим дітям.

Категорично не рекомендується платити дитині за виконання домашніх обов’язків. Адже всередині сім'ї у всіх обов'язки і права рівні. Не слід також «купувати» хорошу поведінку у маленьких дітей.

Інститут фінансової освіти споживачів у США радить батькам поступово знайомити своїх дітей з природою і функціями грошей.
До 8 років:

- З 3-4 років привчайте малюка виконувати нескладні завдання: збирати іграшки, витирати пил у дитячій, складати свій одяг та взуття, поливати квіти.
- За досягнення виділяйте дитині невелику грошову суму як нагороду.
- Купіть разом з малюком красиву скарбничку, куди він буде складати свої монетки. Перед цим виберіть мету: як дитина використає нагромаджені кошти.
- Іграшки купуйте винятково до свят, атракціони, розважальні заходи та інші розваги теж повинні бути приурочені до якоїсь події.
- Звертайте увагу дитини на взаємозв'язок: спочатку справа, вчинок – потім нагорода, подарунок.

Від 8 до 12 років:

- Залучайте дитину до вирішення спільних сімейних питань, наприклад, складання списку продуктів, планування великих покупок або відпочинку.
- У цьому віці дитина повинна знати ціну грошей, які заробляються працею.
- Подарунки слід робити тільки до свят.
- Отримувати гроші від батьків діти можуть лише за конкретну роботу, не пов'язану з їх поведінкою або повсякденними обов'язками, такими як прибирання в своїй кімнаті або вигулювання собаки.

Після 13 років:

- У підлітковому віці важливо забезпечити сталість у сімейних відносинах. Нехай дитина дорослішає і змінюється, але її обов'язки ніхто не скасовував.

- Постарайтеся пояснити дітям, що їх особисті інтереси мають бути узгоджені з інтересами сім'ї.

Вчені з університету Північної Дакоти стверджують, що «почуття грошей», від якого залежить не тільки процвітання людини, але і загальне сприйняття життя, – це не даний природою інстинкт, а набута в процесі життя важлива якість людини.

На батьків покладено кілька базових завдань:

- пояснити дитині різницю між «можу» і «хочу»,

- прищепити розуміння «обмеженості» ресурсів, в т.ч. і фінансових,

- навчити дитину планувати свій бюджет, що дозволяє економити і правильно витрачати гроші,

- давати дітям можливість робити свій внесок у розвиток сім'ї, обговорення важливих питань і рішення проблем.

Найкращий приклад для дитини – це його батьки. Тому будьте впевнені, що ваше ставлення до грошей, ваше вміння планувати бюджет, економити і правильно розпоряджатися вільними коштами неодмінно знайде своє відображення у ваших дітях.

Деякі батьки схильні допускати такі помилки у «фінансовому» вихованні свого малюка:

1. Критикувати і примушувати використовувати свої заощадження в правильному напрямі. Після такого натиску ваша дитина, швидше за все, піде наперекір вам, навіть якщо і буде сумніватися в правильності свого вибору. Краще постарайтеся приязно підштовхнути його до правильного рішення.

2. Карати (словесно в т. ч.) за помилки. Частіше хваліть, навіть за невдалі спроби щось зробити самостійно. Будь-яка помилка – це важливий досвід, який дитина повинна отримати сама.

3. Оплачувати хорошу поведінку дитини або його повсякденні обов'язки. Дитина повинна знати, що кожен член сім'ї несе відповідальність за довірену йому ділянку, і загальний порядок залежить від злагодженої роботи команди, якою є сім'я.

4. Намагатися хитрувати перед своєю дитиною або дозволяти дітям маніпулювати почуттями батьків. Виховання дітей завжди має бути послідовним, а відносини між дітьми і батьками – чесними і довірливими.

5. Відсторонення дітей від вирішення сімейних питань. Дитина повинна відчувати себе рівноправним членом сім'ї, тому їй важливо брати участь в обговоренні сімейного бюджету.

При вихованні дітей-дошкільнят:

- Батькам необхідно навчити малюка робити вибір з обмеженої пропозиції.
- Частіше здійснювати спільні походи в магазини, дозволяючи дитині оплачувати свої покупки самостійно.
- Слід пояснити малюку, що крім іграшок та розваг, батькам доводиться оплачувати рахунки за квартиру і т.д.

- Треба акцентувати увагу малюка на вигодах, які він отримає, якщо заощадить свої гроші.

Дітям, які навчаються в молодших класах:

- Рекомендують відкрити депозит у банку на ім'я дитини, який він буде поступово поповнювати за рахунок своїх заощаджень.
- Бажано регулярно видавати їм невелику суму грошей на кишенькові витрати, попередньо обговоривши основні статті їхніх витрат (куди будуть витрачені ці кошти).
- Батьки повинні давати можливість своїм дітям заробити, пропонуючи виконати те чи інше завдання.

Батькам, у яких є діти-підлітки:

- Слід допомагати їм (прикладом або радою) в прагненні назбирати потрібну суму грошей для здійснення бажаної покупки.
- Долучати до формування сімейного бюджету.
- Розповідати про фінансову систему, банки, страхові компанії, фондові біржі.

Ще один навчальний заклад США – університет Міннесоти, пропонує такі рекомендації батькам:

1. Грайте з дошкільнятами:

- Показуйте дітям, які бувають гроші і чим вони відрізняються один від одного, розкажіть про історію грошей.
- Грайте в магазин, нехай малюк усвідомлює цінність того чи іншого предмета.
- Виробляйте у дитини правильне сприйняття світу, пояснюйте, що таке реклама і для чого вона насправді призначена.

2. Спілкуйтеся з дітьми молодшого шкільного віку:

- Коментуйте свої дії в магазині, пояснюйте важливість планування покупок, значення операцій на касі і т.д.

- Покажіть, чому той чи інший предмет відрізняється в ціні і як дорога незапланована покупка зможе позначитися на бюджеті сім'ї.

3. Залагоджувати конфлікти з підлітками за допомогою довірливих, дружніх відносин:

- Узгодьте з дитиною ту суму, яку вона бажає, а ви можете видавати як кишенькові витрати.
- Вчіть підлітка будувати далекоглядні плани і шукати шляхи їх здійснення.
- Покажіть, як дитина може стати незалежною, наприклад, допоможіть їй знайти невеликий заробіток на час літніх канікул.
-Підліток часто керується думкою своїх однолітків, постарайтеся якомога довше залишатися для неї авторитетом, людиною, яка завжди зрозуміє, підтримає, дасть слушну пораду.
- Навчайте свого майже дорослого сина чи дочку перевтілювати свою енергію і час у гроші. Допоможіть їм визначитися з майбутньою професією, яка буде відповідати особистим інтересам дитини, її талантам і прагненням до самореалізації.
