
Казка про те, що можуть накоїти темні думки …

На одній прекрасній планеті жили добрі, сильні і красиві люди. Їхній світ заворожував своєю красою. Дивно доброзичливі, незвичайні по вигляду і забарвленню тварини і птахи, яскраві фарби квітів і дерев, що радують душу... Скрізь панувала гармонія.

Але одного разу прилетів на планету чорний чаклун. Сподобалася йому чудова планета, а людей він зненавидів, так як у нього душа була чорна, повна злості. Вирішив він витіснити людей, а самому стати правителем планети. Покопався чаклун в своїй чорній душі і витяг звідти безліч темних думок. Тут були думки заздрості, ліні, злості, підступності, образи, зради, невпевненості в собі, жадібності, ненависті, боягузтва...


Запечатав чаклун ці думки в чарівний сосуд і  відлітаючи, скинув на планету. Розбився сосуд об землю, і розлетілися темні думки серед людей. А щоб не могли люди цим думкам протистояти, чаклун викрав у людей їх силу волі. Запечатав її у велику скриню і кинув на дно морське. Потер чаклун руки від задоволення і вирішив повернутися на цю планету через кілька років і з легкістю стати її правителем.


Відтоді розпочались на тій планеті нещастя. Поширювалися думки чаклуна, залітали в голови людей і там застрягали . Застрягали тому, що позбутися від них без сили волі було не так - то просто. Як тільки в голові людини зароджувалася хоча б одна дрібна  погана  думка, як вона, підгодовувалася  людською  уявою, починала рости, набиратися сил і управляла людиною. Адже вигнати цю думку без сили волі не кожному вдавалося.


Ось так і вийшло. Погані думки стали народжувати в людях погані бажання, а ці бажання стали штовхати людей на погані дії і вчинки. Все менше в людських головах залишалося місця для думок про хороше і красиве, їх витісняли «темні» думки.


Стала планета задихатися від цієї негативної людський енергії і захворіла. І все живе, і навіть сама планета, опинилися на краю загибелі. Але більшість людей вже не могла отямитися, так як не навчилися контролювати своє мислення . Тільки діти ще могли щось змінити, так як їх душі ще не встигли потемніти, і вони були здатні відрізнити добро від зла, красу від страшного.


І ось одного разу зібралися разом діти всієї планети і стали думати, як врятувати свою планету і народ. Думали - думали і ось що придумали ...

Не потрібно бути як усі. Робіть найскладніше - залишайтеся собою.
