Андрій Рассохін 

Принципи і стратегії саморозвитку розумових здібностей школярів щодо засвоєння інформації

Можливості людського  розуму  неосяжні. Наукою вже давно доведено, що при навчанні використовується всього 5-10% цих можливостей. Людина взмозі вивчити 20-30 мов, засвоїти курс 10-12 інститутів спираючись на власні розумові здібності.

Що ж таке розумові здібності? Це якості особистості, що забезпечують легкість та успішність  опанування знаннями.

Здібний учень відрізняється якостями:

· швидко та вірно розуміє навчальний матеріал;

· довго зберігає в пам”яті найбільш корисну інформацію;

· має достатній арсенал методів розумових дій;

· вміє вирішувати навчальні та життєві завдання.

Окрім загальних здібностей є ще й спеціальні: літературні, математичні, художні та інші.

Розумові здібності, як і м”язи треба розвивати  шляхом вправ. У письменників є дивіз :”Ні дня без рядка”, а у музиканти говорять:”Щоб грати, треба грати”. І справді шлях до майстерності пролягає через щоденні багаточасові заняття. 

Складовими результату є:

· кількість вправ;

· сила напруження;

· система розумової роботи;

· методологія.

Психологи  встановили, що здібності розвиваються тільки при максимальному напруженні розумових зусиль,  під час виконання складних завдань, вирішенні  важких, але посильних задач.

 “Здібності, як і м”язи ростуть під час тренування”,- відзначав видатний фізіолог І.Павлов.

В методиці розробленій Народним вчителем Вікторм Федоровичем Шаталовим, головним дидактичним принципом, що забезпечує високі навчальні досягнення є ПРИНЦИП НАВЧАННЯ НА ВИСОКОМУ РІВНІ СКЛАДНОСТІ.

 Саме  такий метод навчання забезпечує радість від подолання туднощів та результативності роботи.

Розвивати свої розумові здібності легше при  дотримуванні певних вимог.

Перше – заставте себе, витратьте вольові зусилля на те, щоб зацікавитись, перебороти інертність думки, щоб важке стало  цікавим.

Друге – постійно розширюйте свій кругозір, звертайтесь до знань  з різних сфер науки, мистецтва та практики.

Третє -  поглиблюйте знання, роз”яснюйте, доказуйте правила і теоретичні положення, які ви вивчаєте. Аналітичний розум має уяснити суть предмету, поняття чи уявлення їх зв”зок з іншими предметами та явищами.

Четверте -  розвивайте гнучкість мислення. Гнучкий  розум може відмовитися від звичних способів вирішення задач і піти новим, оригінальним шляхом, в совоїй уяві перевернути об”єкт думки і підійти до нього з іншої, незвичної сторони, щоб краще його пізнати.

П”яте – вчіться мистлити самостійно, критично. Засвоювати нові знання корисніше в процесі порівняння з іншими факторами, самостійно перевіряючи на власному довіді таким чином обгрунотовуючи довіру до власного наукового світогляду.

Шосте -  опановуйте навички узагальнювати, вчіться  в кожному конкретному випадку  бачити загальні типові явища.

Використовуйте два основних способи пізнання – індукцію ( від фактів за логікою до гіпотези) та дедукцію ( від гіпотези за логікою до фактів)

Для школяра процес пізнання починається на уроці зі слухання пояснень вчителя. Успіх самостійної розумової роботи  закладається  на уроці. Головна задача учня – взяти з уроку якомога більше інформаціі, тоді домашня робота стане значно легшою. 

Як слухати  поясненя вчителя:

1.Під час пояснення нового матеріалу дивіться на учителя. Уважно слухайте його та наблюдайте, що та як він розповідає та показує. Якщо при поясненні матеріалу він користується дошкою, схемами, таблицями  замалюйте їх собі. Міміка і жести допомогають зрозуміти характер матеріалу, що вивчається. Саме за допомогою зорової пам”яті засвоюється 90 % матеріалу.

2.Думайте разом з вчителем, відслідковуйте хід його думки, це добра школа культури мислення та мови.Запам”ятовуйте професійні фразеологізми, коммунікативні шаблони. Активізація власного мислення відбувається  під час слухання пояснень вчителя. Уявляйте собі предмети, явища, якості про які говорить учитель, до нових слів підбирайте синоніми. Використовуйте асоціації, образи, проводьте паралелі нового матеріалу з уже відомим. 

3.Не залишайте без відповіді жодного питання або сумніву. Питання говорять про активність мислення. Сформулювати питання до почутого можливо лише за умови його сприйняття, осмислення. Питання треба задавати не тільки до нового матеріалу, а й до вже засвоєного бо відповідь допомагає глибше засвоїти і відкрити нові грані.

У випадку сумніву не бійтесь вступити в дискусію з вчителем, але при цьому будьте  переконливі, спираючись на певні факти, аргументи, при цьому не забувайте про тактичність та скромність. Пам”ятайте: в дискусії важливо не тільки доказати власну точку зору, але й зрозуміти позицію опонента.

Як підвищити ефективність навчання

Ефективність засвоєння будь якої інформації визначається психофізіологічним станом людини. Учень повинен уміти  цілеспрямовано управляти своїм станом. Основними умовами високої ефективності засвоєння інформації є  чотири принципи, які дозволять учню реалізувати себе та свої здібності  у будь якій інтелектуальній діяльності.

Принципи інтелектуальної діяльності:

1.Бажання займатись

2.Принцип радості

3.Принцип повного розслаблення

4. Принцип тотального зосередження

1.Бажання займатись – основний принцип будь якої  навчальної діяльності. Бажання – це ждерело нашої енергії і учень має навчитися свідомо викликати і підтримувати бажання займатися. Займатися без внутрішнього бажання, це все одно,що пробувати поїхати на автомобілі без бензину. Експерименти психологів  доказали, що будь які спроби засвоєння навчальної інформації без внутрішньої мотивації, без бажання навчатися, мали нульовий результат, оскільки у цьому випадку відбувається блокування каналів по яким поступає інформація у довгострокову пам”ять. І достатньо за допомогою мотивації викликати у школяра стан бажання займатись, як  процеси засвоєння інформації зараз же активізуються і пам”ять сприймає навчальний матеріал.

2.Принцип радості.Для кращого засвоєння навчальну роботу рекомендується виконувати в умовах внутрішнього  психологічного комфорту з внутрішньою радістю на фоні позитивних ємоцій. Саме у такому стані учень спроможний опрацювати та легко засвоїти великі обсяги інформації. Якщо інформація засвоюється на фоні негативних ємоцій, то у школяра виникає інформаційний стрес (невроз) у вигляді втомленості головного болю, дратівливості, відчуттю неспокою, зникнення бажання займатись.

3.Принцип повного розслаблення.  Експериментальні дослідження показали, що якщо дитина не навчилася в процесі навчання розслаблюватися, знімати м”язові блоки (зажими) особливо в районі обличчя,шиї, пліч, кістей рук, які максимально представлені у корі головного мозку, то учень не доб”ється високих результатів, оскільки буде швидко втомлюватись за рахунок внутрішньої психічної та фізичної напруги, що призведе до інформаційного стресу.

4. Принцип тотального зосередження (бути тут і зараз) є однією з основних умов ефективного навчання і вимагає того, щоб протягом всього навчального часу учень був повністю зосереджений на програмному матеріалі, інакше  коофіцієнт корисної дії мозку щодо засвоєння навчального матеріалу буде дорівнювати майже 0.

Як прискорити розумову роботу

Навчитися економити час в шкільні роки – це значить у майбутньому більш продуктивно вирішувати виробничі і життєві проблеми.

Є два основних способи:

· прискорити дії;

· використати продуктивні методи роботи.

Прискорити дії – це слідувати елементарним правилам раціональної організації праці. Все необхідне ( підручники, зошити, довідники, канцелярські приладдя) мають бути на своєму місці,”під рукою”.Не допускати відволікання, вялості, та зайвих пауз під час роботи. Катигорично забороняється під час  розумової роботи робити дві справи одночасно, дивитися телевізор, читати газету і таке інше. Тільки зосереджнність, увага та робоча напруга забезпечать виконання розумової роботи в короткий термін.

Використати продуктивні методи  розумової роботи – це значить забезпечити “внутрішнє” прискорення темпів робіт, що веде до потрібного результату найкоротшим шляхом.

Так  під час диктанту треба запам”ятовувати не окреме слово, а словосполучення і окремі  речення. Треба  використовувати об”ємне бачення, під час списування швидко знаходити очима в тексті потрібне місце, “фотографувати “ його очима, а потім записувати його під власну диктовку.

При запам”ятовуванні тексту  не поспішайте підглядати забуті слова, спробуйте згадати їх. Старайтеся запам”ятати великі текстові фрагменти. Шукайте зручні для себе  нетрадиційні способи заучування.

Про читання. Існує два основні способи читання  “слуховий” та “зоровий”. “Слуховим” способом можна прочитати  до 150 слів за хвилину,це повільне вдумливе читання, а  “зоровим” – до 1500, це ознайомлювальне читання, для того щоб зрозуміти зміст тесту і прийняття рішення щодо  цінності отриманої інформації.

Занони пам”яті:

Закон значущості інформації. Чим більш значима інформація для життєдіяльності людини, тим міцніше вона запам”ятовується і легше відтворюється.

Закон діяльності.Чим більш повно інформація включена в діяльність людини, тим міцніше вона запам”ятовуеться.

Закон осмислення. Чим глибший процес осмислення інформації, що запам”ятовується, тим міцніше вона зберігається в пам”яті.

Закон інтересу. Інформація, що викликає інтерес або цікавість, запам”ятовується легко.

Закон обсягу знань. Чим більше знань  з конкретної теми, тим краще запам”ятовується все нове  з цієї теми.

Закон готовності до запам”ятовування. Установка, готовність до сприйняття певної інформації покращує запам”ятовування та полегшує відтворення.

Закон підсилення першого враження. Чим більш єфектне враження про інформацію, яку треба запам”ятати, тим міцніше сприйняття і запам”ятовування.

Закон одночасних вражень. Враження, що виникли одночасно, при згадуванні викликають одне одного.

Закон  наслідкових вражень. Враження , що виникли один за одним, при згадуванні викликають наступні за собою.

Закон ретроактивного  гальмування. Всяке наступне запам”ятовування погіршує попереднє.

Закон проактивного гальмування. Раніш запам”ятована інформація погіршує запам”ятовування наступної.

Проблеми, що виникли у школі у зв”язку із засвоєнням знань перетворюються у важку ношу, котру люди несуть інколи все життя.

Чому  це відбувається? Причин багато. Головна з них, що дітей не навчають  самостійно добувати знання, навичкам самостійної розумової роботи. 

У цій статті  ми торкнулися деяких принципів і стратегій саморозвитку розумових здібностей у засвоєнні інформації, розглянули основні прийоми навчання і пізнання, самостійної розумової роботи.
