Заняття з елементами тренінгу: «Спілкуємося всі разом».
дата
вікова група:  учні 5-х, 6-х класів
Мета:  формувати вміння володіти засобами спілкування, встановлювати позитивні взаємини з оточенням: вислуховувати товаришів, коректно виражати своє ставлення до співрозмовника; формувати відчуття згуртованості класу.
Обладнання:папір, ножиці, олівці.

ПЕРЕБІГ ЗАНЯТТЯ

Вступне слово психолога
Сьогодні ми розпочинаємо цікаві заняття, які допоможуть вам краще пізнати однокласників та себе, набути навичок позитивного спілкування, ознайомитися з правилами поведінки у школі.
Встановлення правил (без телефону, піднята рука, тут и тепер…..)
Вправа «Позитивне ім’я»
Для кожної дитини добирають ознаку, яка починається з першої літери імені. Наприклад: Сергій – самостійний.
Вправа «Оголошення про себе»
Учасникам пропонують дати оголошення про себе в газету. Оголошення повинно бути стислим, але містити найголовнішу інформацію про автора.
Вправа «Ніхто не знає»
Перекидаючи м’яч колом, учасники продовжують фразу: «Ніхто з вас не знає, що я… (умію співати, танцювати тощо)».
 «Пальці вітаються»
Зазвичай кожен бажає дружньої підтримки – товариської руки поряд. Але кожен з вас і сам собі друг. Пригадаймо про це. Сидячи або стоячи (зручно) притуліть долоню до долоні. Відчуйте, як вони торкаються одна одної, зосередьтеся на відчуттях. Тепер нехай ваші пальці «привітаються» один з одним: не розводячи долонь, по черзі потисніть палець об палець. Тепер розведіть долоні, не відриваючи пучок (верхніх фаланг) кожного пальця. Утворився «ажурний дашок». Але це не просто дашок! На думку Алана Піза, це жест переможця, того, хто хоче взяти вгору!
У ситуації, коли ви відчуваєте невпевненість, повторіть цей жест.
Рухлива гра «Великі пальці вгору, шепочемо всі разом»
П с и х о л о г. Я хочу поставити вам кілька запитань. Той, хто знає відповідь, піднімає руку, складає пальці в кулак, а великий палець піднімає вгору. Коли я побачу багато піднятих угору пальців, я почну рахувати: «Один, два, три…» На рахунок «Три» ви всі разом повинні прошепотіти мені відповідь.
· Який сьогодні день?
· Як звати класного керівника?
· На якому поверсі розміщена бібліотека?
· Який зараз місяць?
· Скільки учнів у вашому класі?
· Як звати директора гімназії?
Вправа «Долоня»
Мета: формування позитивної самооцінки
Кожному учаснику пропонують на аркуші паперу намалювати свою долоню та вирізати її,напишіть своє ім’я  віддайте долоню сусіду з права а він на вказівному пальці напише одну з позитивних  якостей, а решта дописує по колу якості господаря долоні (позитивні), а на великому пишемо ти супер! Та віддаємо власнику зачитуючи всі якості!
Обговорення
Рефлексія
· Чим ми займалися на занятті?
· Що нового ви дізналися?
· Які склалися у вас враження і почуття від заняття?
Примітки

